



博物馆创造美好生活

常博13场活动带来文化盛宴



5月18日是“国际博物馆日”，今年的主题为“博物馆、可持续性与美好生活”。围绕这一主题，常州博物馆精心策划了“博物馆创造美好生活”系列共13场活动，通过室内户外结合、年龄覆盖全面、社区高校联动，进一步辐射博物馆的文化力量，为公众提供多形式、高品质的文化服务。

蒋天颖 张敏

竹刻艺术传承展，呈现常州竹人风采

在重磅展览方面，5月18日当天，“皓月观海 高士临风——白士风竹刻艺术传承展”将在常州博物馆一楼特展厅开展。

留青竹刻是一门极具文人气质的技艺，它始于唐代，明代成为独立的竹刻门类。

常州竹人白士风先生一生痴迷竹刻，潜心技艺五十余载，在继承前辈诸派竹刻之长的基础上，融会贯通，开创了常州白氏留青竹刻。如今，常州白氏留青竹刻开枝散叶，白坚仁、白雪飞、邵凤丰、王志伟、于常青等传人皆为当代竹刻领域的佼佼者。

今年正值白士风先生诞辰100周年，此次展览共展出白士风先生及其传人的竹刻作品近百余件，均为常州白氏留青竹刻的精品力作，体现了白氏留青竹刻的艺术风格与高超水平。另外，还展出书画、拓片、信札等与白士风艺术生涯有关的重要资料，以全面呈现白士风先生及常州白氏留青竹刻的艺术成就与传承。

博物馆学校联动，增强学生文化自信

博物馆日前后，常州博物馆联合常州部分高校、幼儿园，通过文化进校园、课程展示活动等方式，让学生们感受传统文化的魅力，增强学生们的文化自信。

5月17日，常州博物馆联合淮海大学举办非遗游园会。同日，常州博物馆联合常州工学院举办趣味打卡活动，活动将手绘古物、动手设计、文化连连看、原创桌游等趣味项目与文物知识、历史文化相结合，以游戏的方式让同学们感受传统文化的魅力，了解文物知识的内涵。

除了走进校园外，在博物馆室内，常州博物馆携手北环幼儿园、怀德苑幼儿园开展课程展示活动。其中北环幼儿园的“博物纳多彩 创想伴童年”课程展示活动，从历史、自然、艺术等各个领域引导幼儿探索真实的世界。

怀德苑幼儿园的“美好生活——幼儿园×博物馆的无限可能”展示活动，通过博物作品展示、博物达人讲解、博物游戏互动

体现幼儿园×博物馆的无限可能。

博物馆走进社区，送上一道文化大餐

为了将广博的文化资源分享给公众，5月下旬-6月，常州博物馆将走进高校、社区，举办“流动博物馆”巡展活动。

家谱，是记载家族世系繁衍状况及其重要人物事迹的特殊图籍。古代常州名门聚集，大量家谱幸得保留至今，经久不衰而又流传有序。家谱中记载之家训所透露出的风貌、格调、涵养、气节无不彰显家族文化风格。

此次“常州红色人物家谱家训选粹特展”将遴选常州地区部分红色人物家谱以及多个毗陵望族的家训经典，形成图文并茂的系列展板，送进高校、社区，弘扬常州革命先烈的光辉事迹与爱国情怀，激励公众传承红色基因、赓续红色血脉，续写时代荣光。

5月18日当天，常州博物馆还将联合“一加爱心社”举办助残关爱行动，为残障人士提供文化关爱活动。



画说常州

法律知识培训进社区

“电动车飞线火灾导致邻居家受损，该怎么赔偿呢？”“火灾发生后，一般会遇到哪些法律问题呢？”近日，一场以“我身边的消防安全”为主题的法律知识培训在常州市天宁区工人新村第一社区开展。律师从电动车不良充电方式及其危害、火灾的法律后果、如何安全充电进行介绍，并结合一些发生在身边的具体案例，以案说法的方式，介绍对火灾发生后的相关民事赔偿责任。

周璇 葛小林/文 通讯员供图

常州推进排水生命线安全工程建设

日前，住房和城乡建设部在合肥召开推进城市基础设施生命线安全工程推进现场会，全面启动城市基础设施生命线安全建设。常州是全国22个试点城市之一，也是唯一一个单独开展排水设施生命线安全工程的试点城市。

城市基础设施生命线安全工程，是城市更新和新型城市基础设施建设的重要内容，旨在通过数字化手段，及早发现和管控城市燃气、桥梁、供水、排水防涝等领域的风险隐患，切实提高城市安全保

障能力、维护人民生命财产安全，让城市更健康、更安全、更宜居。

去年7月，常州被确定为全国唯一排水生命线安全建设试点城市。自此，积极推动运行监测“一网统管”，有效增强城市安全风险防控能力。在信息化建设方面，常州构建排水设施全生命周期管理体系、全天候全覆盖物联监测体系、一体化运行监测管理体系等，努力实现“可视、可感、可控、可预见”的智能管理模式。

王锦萍 张敏

点赞平民英雄，见义勇为传递正能量



连日来，在龙城常州街头巷尾，涌现出多个见义勇为的先进典型。他们是我们身边的普通人，看到有人醉酒闹事，挺身而出，见义勇为；看到厂房着火，第一时间报警，并叫醒已经睡觉的邻里；看到老人跳桥轻生，她冲上前死死拽住老人；看到工友将血汗钱转给骗子，他苦口婆心劝说，他们见义勇为，传递着正能量。近日，常州市各级见义勇为基金会、基层工作站为各位见义勇为的平民英雄们申报表彰，进行奖励。

顾燕 王军 葛小林

合力制服闹事男子

5月11日晚，一男子因与妻子发生家庭矛盾，借着酒劲，拿着危险器具找妻子理论，引起众人围观。市民杨书红见到情景，想到如果任由男子继续施暴，后果不堪设想。想到这里，杨先生立即上前，趁男子不备，夺过其手里的器具。一旁的陈坚迅速上前帮忙，一起合力将男子制服。薛家派出所接到报警后赶到现场处置，并为热心出手的杨书红和陈坚申报见义勇为为奖励。

5月12日下午，新北区见义勇为基金会到薛家派出所为见义勇为人员送上慰问金，表彰其在人民群众生命安全受到威胁时挺身而出的英勇行为。

好少年及时报火警

4月22日深夜，武进区洛阳高级中学的宋润同学上完夜自修后回家，发现家对面的厂房内有明火闪烁。“不好，起火了！”宋润立即拨打119报警。由于当晚夜风很大，火势迅速蔓延。宋润又跑回家，喊醒父母，通知周围邻居转移

至安全地带，自己则跑到路口去等候消防车。

他通过电话，向消防部门及时传递火情状况，为救援部门作出准确预判，调集救援力量，争取了宝贵的时间。消防队员到场后，火情也得到有效控制。

厂房负责人陈立峰十分感激同学的及时报警，否则火势一旦蔓延到全厂，甚至整个工业园区，后果则不堪设想。目前，常州市武进区见义勇为基金会洛阳工作站正在为宋润同学申报见义勇为为奖励。

热心救下轻生老人

4月4日上午，陈女士经过新北区玉龙桥时，突然发现一名老人趴在大桥护栏上，手脚并用费力地攀爬护栏。她脑中闪现不好的念头，立即停下车，跑过去一把拽住老人的衣服。桥下，是沪蓉高速公路，汽车川流不息。

“老爷子，快下来，危险啊！”老人听到她的话后，非但没有放弃攀爬，反而情绪激动起来，大喊着：“我这病治不好了，也不想活了！”“大爷，有病咱就治么！只要配合

治疗，就有机会康复。您要想不开，子女该多伤心啊！”在陈女士的坚持和劝导下，老人终于放弃了轻生的念头。

近日，常州市新北区见义勇为基金会及时阻拦挽救轻生大爷的陈女士进行奖励。

极力阻拦转账操作

4月17日晚上，在天宁区郑陆镇一处工地上打工的陈云峰报警求助。他说，他的工友姜女士正在接一个陌生电话，对方自称是警察，要求姜女士将钱转到一个“安全账户”上。陈云峰立即意识到姜女士遇到了通讯网络诈骗。就在姜女士用手机进行转账操作时，陈云峰上前拦截和劝说。但此时姜女士只相信骗子的话，反而认为这是陈云峰多管闲事，陈云峰见状便报了警。

天宁公安分局郑陆派出所值班民警李彦来到工地后，找到了姜女士，对其进行耐心劝说教育，最终，姜女士幡然醒悟。

目前，常州市天宁区见义勇为基金会郑陆工作站正在为陈云峰申报见义勇为为奖励。

博爱小学开展防灾主题活动

近日，常州市博爱小学围绕“防范灾害风险，护航高质量发展”主题开展了一系列内容丰富、形式多样的活动。

在青果巷历史文化街区，博爱小学五年级学生们在常州市曙光救援队布置的消防救灾装备物资区进行参观体验。在叔叔阿姨的介绍下，同学们认识了各种救灾装备，并亲身穿上了沉甸甸的消防服，戴上氧气面罩，学习体验防灾本领。

“同学们，洪水来了，你知道该

怎么做吗？突发地震，我们如何应对？”校园里，各班利用“1530安全教育课堂”进行防灾宣讲，并进行答题比赛。孩子们在赛中学，真正实现了寓教于乐。

此外，博爱校区还举行了消防演练。学校相关负责人表示，此次系列活动进一步增强了师生防灾意识，提升了师生防灾减灾救灾能力，为切实保障师生生命财产安全，维护学校正常教育教学秩序奠定基础。

张蔚 张敏

偷拿快递6次，娼侄两人获刑

近日，常州金坛市人民法院刑事法庭审理了一起偷拿快递构成犯罪的案件。被告人吴某、杨某在小区快递站先后偷拿他人快递6次，总价值282元。被快递站老板发现后拒绝沟通，老板报警后，这对娼侄被警方以盗窃罪立案逮捕。最终吴某被判处有期徒刑2个月，罚金1000元，杨某被判处有期徒刑1个月15日，罚金1000元。

据金坛区法院刑庭法官杨丽莉介绍，2021年11月初，杨某在小区的快递站中错拿了一个快递，之后发现没有人追究，并将此事告诉了吴某，随后吴某、杨某产生了偷拿别人快递的想法。2021年11月4

日至11月9日间，两人便接连几天，趁无人注意的空隙，继续偷拿别人的快递，快递中的物品包括橙子、方便面等，合计价值282元。随后有客户反映快递丢了，快递站老板便调取店内监控，发现了杨某、吴某多次盗窃行为。快递站老板主动联系上了杨某、吴某，却被两人拉黑。见无法沟通，快递站老板便向公安机关报警。

法官提醒，根据刑法规定，多次盗窃（两年内盗窃三次以上）即构成盗窃罪，不论盗窃财物价值多少。且构成盗窃罪的，将被判处3年以下有期徒刑并处罚金。

金法宣 陈云龙